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OSVRT NA RAS PRA VU O PO TRE BI  
RE FOR ME SA VE TA BEZ BED NO STI  

UJE DI NJE NIH NA CI JA

Sažetak:Osni va njem Uje di nje nih na ci ja, čo ve čan stvo je do ži ve lo ci vi li za-
cij ski po mak i po pr vi put u isto ri ji, uči njen je ozbi ljan ko rak u po ku ša ji ma da se 
or ga ni zo va njem na pla ne tar nom ni vou, spre če ra to vi i us po sta vi tra jan mir i 
bez bed nost u sve tu. Ra to vi me đu tim ni su spre če ni, a Uje di nje ne na ci je po ka za le 
su svo ju ne moć da re a gu ju, čak i u onim si tu a ci ja ma u ko ji ma je do šlo do stra da-
nja ne pri hva tlji vih raz me ra, i to na ra znim me ri di ja ni ma na še pla ne te. U si tu a-
ci ja ma u ko ji ma se oče ki va la prompt na re ak ci ja, ova or ga ni za ci ja osta ja la je 
ne ma, a nje na ak tiv nost sve la se na do no še nje re zo lu ci ja i do ku me na ta ko ji ma se 
ni su mo gli po sti ći že lje ni efek ti. Raz log to me u naj ve ćem bro ju slu ča je va bi la je 
či nje ni ca pro ti vlje nja ne ke od stal nih čla ni ca Sa ve ta bez bed no sti ko ri šće njem 
pra va ve ta. Na taj se na čin, Sa vet bez bed no sti ume sto te la ko je je tre ba lo da obez-
be di svet ski mir i si gur nost, po la ko pre tvo ri lo i po pri šte su ko ba in te re sa ve li kih 
si la. Ta ko se je vre me nom shva ti lo, da ovaj or gan UN-a, ne sa mo da ne do pri no-
si us po sta vlja nju mi ra i bez bed no sti u sve tu, što je tre ba la bi ti nje go va pri mar na 
ulo ga, već na pro tiv, po sta je ne mi po sma trač glo bal ne ne si gur no sti, ra to va i stra-
da nja ko ji ma i da nas sve do či mo. Iz tog raz lo ga, ali i iz raz lo ga su štin skih pro me-
na ko je je me đu na rod na za jed ni ca pre tr pe la od mo men ta osni va nja UN-a pa do 
da na šnjih da na, sve je ve ći broj ze ma lja ko je sma tra ju da ovo te lo mo ra do ži ve ti 
ko re ni tu re for mu. U ovom ra du, po ku ša li smo da uka že mo na ne ke od ključ nih 
kri ti ka ko je su upu će ne na ra čun ra da ovog or ga na, te pred lo ga u ve zi sa tim, na 
ko ji na čin bi on u bu duć no sti tre bao bi ti or ga ni zo van.

Ključnereči:Uje di nje ne na ci je, Re for ma Sa ve ta bez bed no sti, mir i bez bed-
nost u sve tu, pra vo ve ta.
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1. UVOD NA RAZ MA TRA NJA

Ide ja me đu na rod nog pra va, ide ja je po ret ka ko ji bi tre ba lo da us po sta vi 
har mo ni ju u me đu na rod noj za jed ni ci, te da na ba zi uva ža va nja po sto ja nja plu
ra li te ta ci vi li za ci ja, po mak si mi e plu ri bus unum, do stig ne ide al mi sli la ca hu-
ma ni stič ke pro ve ni jen ci je, na ko je na i la zi mo u svim ci vi li za ci ja ma, a to je jed
na ci vi tas ma xi ma, od no sno za jed ni ca gra đa na sve ta. Taj ide al me đu na rod nog 
pra va ipak, ni ka da ni je do veo u pi ta nje dr ža vu kao ne spor nog ak te ra u me đu
na rod nim od no si ma, prem da je ste uti cao na to da se re de fi ni še nje na ulo ga 
ka ko u sa vre me nom tre nut ku a ta ko i u bu duć no sti. Na pro tiv, svo jim mno go br
oj nim do ku men ti ma, me đu na rod no pra vo je do dat no po tvr đi va lo dr ža vu kao 
ne u pit nog su bjek ta na me đu na rod noj sce ni, a do go vor oko na či na na ko ji će 
bi ti ustro je ni me đu dr žav ni od no si, u ve li koj je me ri de ter mi ni sao i ka kva će 
bi ti pra vi la sa mog me đu na rod nog pra va. Pro kla mo va no na če lo su ve re ne jed na
ko sti dr ža va, ko je je ka sni je po tvr đi va no, ia ko ni ka da ni je zna či lo i istin sku odn. 
de fac to jed na kost, ipak je u no r ma tiv nom smi slu pru ži lo ne ke ga ran ci je ma lim 
čla ni ca ma me đu na rod ne za jed ni ce. Me đu tim, ovo na če lo se ni ka da ni je mo glo 
istin ski us po sta vi ti jer, me đu na rod no pra vo, kao deo sve ko li kog pra va, sa mo je 
od raz po sto je ćih od no sa sna ga, gde ve li ke dr ža ve uspe va ju da na met nu svo ju 
vo lju.

Oči ti pri mer ko li ko po zi ci ja ne kih ze ma lja mo že bi ti sna žni ja od po zi ci ja 
onih dru gih, ima mo u na či nu na ko ji je pred vi đe no funk ci o ni sa nje jed nog od 
glav nih or ga na UN, a to je Sa vet bez bed no sti. Ka ko su ovom te lu Uje di nje nih 
na ci ja da ta naj ve ća ovla šće nja ko je sa vre me ni me đu na rod no prav ni po re dak po
zna je, to sma tra mo iz u zet no va žnim uka za ti na osnov ne pro ble me sa ko ji ma se 
ovo te lo su o ča va, što u ko nač nom is ho du ima za po sle di cu to, da ono ne is pu nja
va svo je pri mar ne oba ve ze pred vi đe ne Po ve ljom. Da bi smo pot pu no raz u me li 
even tu al nu ulo gu ovog te la u bu duć no sti, kao i mo gu će kon se kven ce ali i prav ce 
u ko ji ma se mo že oče ki va ti nje go va re for ma, mo ra mo se vra ti ti ba rem ma lo u 
pro šlost. Jer, ka ko to is ti če Koks (Brian Cox) pi šu ći o istom pro ble mu: „Bi lo ka kav 
po gled una pred, mo ra bi ti upot pu njen po gle dom una zad, i u mo ti ve ko ji le že u 
for mi ra nju Sa ve ta bez bed no sti“.1 Mi će mo to u na red nim re do vi ma uči ni ti u onoj 
me ri, ko ja nam je po treb na da bi smo pra vil no raz u me li pro blem ko ji na ovom 
me stu ras pra vlja mo.

1 Brian Cox, “Uni ted Na ti ons Se cu rity Co un cil Re form: Col lec ted Pro po sals and Pos si ble 
Con se qu en ces,” So uth Ca ro li na Jo u r nal of In ter na ti o nal Law and Bu si ness: Vol. 6: Iss.1, Ar tic le 
4, 2009, 89.
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2. SA VET BEZ BED NO STI: ISTO RIJ SKI KON TEKST

S ob zi rom na do pri nos po be di pro tiv si la oso vi ne u Dru gom svet skom ra tu, 
pet čla ni ca me đu na rod ne za jed ni ce, ali u isto vre me i osni va ča UNa, do bi lo je 
ret ku pri vi le gi ju eks klu ziv nih pra va u me đu na rod no prav nom po ret ku. Is ti če se i 
da je sa ma Po ve lja pro iz vod te ških pre go vo ra iz me đu Sje di nje nih Dr ža va, Uje di
nje nog Kra ljev stva i So vjet skog Sa ve za. „Tri dr ža ve stvo ri le su de li kat nu rav no
te žu ko ja je šti ti la spe ci fič ne in te re se sva ke stra ne, osta viv ši kao kraj nji cilj osni
va nje or ga ni za ci je spo sob ne da obez be di mir u sve tu. Ugo vor ko ji je iz to ga pro-
iz i šao bio je otvo ren za sve na ro de i dr ža ve ko je su bi le volj ne da se pri dru že ali 
sa mo pod uslo vom da pri dru že ne ze mlje žr tvu ju si la ma pot pi sni ca ma svo ja su ve
re na pra va na rat. Fi lozfski osno vi Uje di nje nih na ci ja su sto ga za sno va ni na spo-
ra zu mu ko je su Si le Ali jan se po nu di le sve tu, da ju ći je din stve nu moć jed nom te lu 
ko je je tre ba lo da za šti ti svet od ra ta“.2

Ide ja je bi la, da se dr ža va ma ko je su da le naj ve ći do pri nos okon ča nju ra ta, 
omo gu ći da i ubu du će, ka da god to bu de bi lo po treb no, udru že no re a gu ju pro tiv 
svih ne pri ja te lja mi ra. Na rav no, član stvo u ovom or ga nu omo gu će no je i dru gim 
ze mlja ma čla ni ca ma, ali sa mo u for mi ne stal nih čla ni ca či ji je man dat ogra ni čen 
na pe ri od od dve go di ne. Ta ko đe, ovim dru gim, ne stal nim čla ni ca ma, ni su da ta 
ni pri bli žno jed na ka pra va, a ta ne jed na kost ne ogle da se sa mo u ogra ni če nom 
tra ja nju nji ho vog član stva, već i u nji ho voj ne mo guć no sti da uti ču na do no še nje 
bi lo ka kve od lu ke u ve zi sa pi ta nji ma iz nad le žno sti sa ve ta, ako se sa od lu kom ili 
me rom o tom pi ta nju, ne slo ži ma kar i jed na čla ni ca me đu na rod ne za jed ni ce, sa 
pri vi le go va nim sta tu som u Sa ve tu bez bed no sti. Po sto ja nje stal nih čla ni ca sa pra
vom ve ta na od lu ke o va žnim pi ta nji ma u Savetu bez bed no sti, is po sta vi će se, 
po sta će je dan od ključ nih pro ble ma u efek tiv nom funk ci o ni sa nju Uje di nje nih 
na ci ja. Ne mo guć nost ovog te la da de lu je čak i u si tu a ci ja ma ma sov nih zlo či na i 
kr vo pro li ća do ko jih do la zi ši rom sve ta, do ve la je do oštre kri ti ke na ra čun ra da i 
svr he po sto ja nja ove or ga ni za ci je. Ta ko se mo že ču ti da su „Uje di nje ne na ci je 
ne u spe li pro je kat svet skog mi ra ko ji ni je imao ve ći efe kat od Li ge na ro da“3 Ili da 
je, ka ko je to još se dam de se tih go di na upo zo ra vao pro fe sor Gun ter (Mic hael M. 
Gun ter) “Po ve lja po sta la de li mič no za sta re la već i pre nje nog stu pa nja na sna gu. 
To se de si lo usled eks plo zi je pr ve atom ske bom be i slo ma so vjet skoame rič ke 
sa rad nje, što je po ja va ko ja je ra di kal no iz me ni la svet u ko me je Po ve lja tre ba la 
da se pri me nju je, a obe po ja ve su se de si le ubr zo na kon što je ovaj do ku ment pot
pi san u San Fran ci sku“.4 Po bed nič ki i sa ve znič ki duh, ko ji je pro ve ja vao u me se
ci ma i go di na ma ko je su na kon ra ta usle di le, ve re me nom je ble deo, a ide o lo ška i 

2 Ibid, 93.
3 Ro bert C. Hil de brand, Dum bar ton Oaks, The Uni ver sity of North Ca ro li na Press, 1990, 184.
4 Mic hael M. Gun ter, „Re cent Pro po sals in the Uni ted Na ti ons to Amend the Char ter“, Case 

We stern Re ser ve Jo u r nal of In ter na ti o nal Law, 10/3, 1978, 763.
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blo kov ska po la ri za ci ja me đu na rod ne sce ne, po sta la je do mi nant na de ter mi nan ta 
od no sa u Uje di nje nim na ci ja ma, na ro či to u Sa ve tu bez bed no sti, me stu su sre ta 
sup trot sta vlje nih ide o lo ških di vo va sa ne spu ta nim pra vi ma. Sve to, do ve lo je do 
broj nih zah te va za re vi zi jom Po ve lje, i to pre sve ga u prav cu re for me Sa ve ta bez-
bed no sti. 

3. PRO BLE MI SA KO JI MA SE SU O ČA VA  
SA VET BEZ BED NO STI

Či ni se da je već i pre pot pi si va nja Po ve lje bi lo ja sno da su nje ne od red be u 
do br oj me ri plod sta va u ve zi sa ko jim se ni je mo gao po sti ći ni ka kav kom pro mis. 
Pa ipak, naj o zbilj ni je kri ti ke ra du Sa ve ta bez bed no sti upu ću ju se ne to li ko zbog 
po vla šće ne po zi ci je „pri vi le go va ne pe to ri ce“ u nje go vom sa sta vu, već na nji ho vu 
ne sprem nost da vr še osnov nu po ve re nu im ulo gu. Sto ga se is ti če da „ne po sto ji 
to li ka po tre ba za re vi zi jom Po ve lje, ko ja je osmi šlje na ta ko da bu de flek si bi lan 
in stru ment spo so ban da se pri la go di pro me nji vim okol no sti ma u sve tu, ko li ko 
po tre ba da se mo di fi ku je po na ša nje dr ža va ko je kr še nje ne od red be“.5To kr še nje 
se u jav no sti oči tu je kroz pre ko me r nu upo tre bu pra va ve ta, ali i kroz ne a de kvat
nost i ne u čin ko vi tost me ra ko je ovo te lo pred u zi ma.

Pra vo ve ta, „kao re zul tat kom pro mi sa iz me đu Sje di nje nih Ame rič kih Dr ža
va, So vjet skog Sa ve za i Uje di nje nog Kra ljev stva na kon fe ren ci ji na Jal ti fe bru a ra 
1945. go di ne je bi lo kon tro verz no i kri ti ko va no od sa mog po čet ka.6 Pa ipak, nje-
go vo in sta li ra nje u si stem Po ve lje bi lo je ne što oko če ga se sa ve li kim si la ma ni je 
mo glo ni pre go va ra ti. O to me sli ko vi to sve do če i re či ko je je Tom Ko ne li (Tom 
Con nally) ame rič ki se na tor iz vre me na osni va nja Uje di nje nih na ci ja jed nom pri
li kom iz go vo rio: „Mo že te oti ći iz San Fran ci ska i iz ve sti ti va še vla de da ste po
ra zi li ve to, ali ta ko đe mo že te re ći i da smo mi po ce pa li Po ve lju“ či ju ko pi ju je 
na kon toga po ce pao.7 Sma tra lo se da ako sve ve li ke si le ni su na is toj stra ni, po-
sto ji opa snost da će ne ka od si la bi ti na su pr ot noj, što će sa mo po ve ća ti šan se za 
glo bal ni rat. Ne ki su bi li sta va, da bi, ako bi se ogra ni ča va njem pra va ve ta da la 
sna ga od lu či va nja ma lim dr ža va ma u Sa ve tu bez bed no sti, i to dr ža va ma ko je ne
ma ju od go va ra ju će re sur se za na me ta nje mi ra, osim ne si gur no sti za svet ski mir, 
to zna či lo i oba ra nje prin ci pa po ko me oni ko ji ri zi ku ju naj vi še, od lu ču ju i o to me 

5 Ibid, 764.
6 Jan Wo u ters, Tom Ruys, Se cu rity Co un cil Re form: A New Ve to For A New Cen tury, Royal 

In sti tu te for In ter na ti o nal Re la ti ons, Brus sels, 2005, 5.
7 Flo ren ce Em ma nu e la Dal las, „The Se cu rity Co un cil’s si ne qua non: The Ve to Po wer“, 

Rut gers School of Arts and Sci en ces, Rut gers Uni ver sity, 2018, 8. Do stup no na: https://po li sci.
rut gers.edu /news-pu bli ca ti ons/oc ca si o nal-pa per-se ri es/346-oc ca si o nal-pa per-8-flo ren ce-em ma-
nu e la-em my-dal las/fi le, pri stup na dan :01.09.2019.
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ko ji ri zik da se pre du zme.8 Mo žda bi na čin na ko ji sa gle da va mo ulo gu ovog ope
ra tiv nog, i po svo joj pri ro di po li tič kog or ga na UN bio dru ga či ji, da je ovo te lo, u 
de ce ni ja ma na kon osni va nja OUN oprav da lo svo je po sto ja nje. Me đu tim, Sa vet 
bez bed no sti, ne sa mo da ni je us peo da sa ču va me đu na rod ni mir i bez bed nost, 
ne go je na pro tiv, od stra ne ve li kih si la do go vo re nim na či nom do no še nja va žnih 
od lu ka, ko ji uklju ču je i ve to ugro že na i sa ma ide ja me đu na rod ne si gur no sti. O 
to me po sled njih go di na sve do či gla nja nje Ru si je i Ki ne spram po ku ša ja da se 
osu di i za u sta vi upo tre ba he mij skog oruž ja od stra ne Aa sa do vog (Bas har al-Aa-
sad) re ži ma u Si ri ji, ali i dr ža nje i gla sa nje Sje di nje nih Ame rič kih Dr ža va spram 
upo tre be pre ko mer ne si le nad ci vi li ma od stra ne Izra e la, na oku pi ra noj pa le stin-
skoj te ri to ri ji.9 Svi ovi po ku ša ji, osu je će ni usled upo tre be pra va ve ta. Tre ba spo
me nu ti i to, da je si stem gla sa nja za do no še nje su štin skih od lu ka u Sa ve tu bez
bed no sti ta kav, da se mo že oče ki va ti, da se pro tiv stal ne čla ni ce Sa ve ta bez bed
no sti ko ja ugro ža va mir i bez bed nost u sve tu ne mo gu pri me ni ti ni ka kve me re 
pro tiv nje ne vo lje. Ali ne sa mo pro tiv nje, ne go ni pro tiv bi lo ko je dru ge dr ža ve 
pod nje nom „za šti tom“. Ili, ka ko is ti če Ra i sman (Mic hael Re i sman): „Ka da se 
je zgro Sa ve ta ne slo ži, Or ga ni za ci ja ne mo že de lo va ti. Pra vo ve ta do zvo lja va nje
go vom no si o cu ili no si o ci ma da za u sta ve rad Or ga ni za ci je ako sma tra ju da bi 
pred lo že na ak ci ja bi la u su prot no sti sa ne kim od nji ho vih vi tal nih in te re sa. Pre ma 
to me, Or ga ni za ci ja se ne mo že di rekt no su prot sta vi ti ne kom od cen ta ra mo ći, ili, 
još uop šte ni je, efek tiv nom pro ce su mo ći. Pri zna va nje ovih uslo va se či ni neo p
hod nim, jer bi u su prot nom, Or ga ni za ci ja bi la žr tvo va na“.10

Go vo re ći o me ra ma ko je pred u zi ma i do no si Sa vet bez bed no sti UN-a, ne 
ma li broj au to ra pod se ća i na nji ho vu ne u čin ko vi tost pa čak i kon tra pro duk tiv
nost. Ta ko su svo je ve re me no kri ti ko va ne eko nom ske sank ci je pro tiv Sa ve zne 
Re pu bli ke Ju go sla vi je a ka sni je i sank ci je pro tiv Ira ka. Sve to je „na ve lo me đu
na rod nu za jed ni cu na pi ta nje o ade kvat no sti pri me ne me ra, ko je, upr kos to me 
što su upe re ne ka sank ci ni sa nju vla da, za vr ša va ju, go to vo ne iz be žno, po ga đa ju
ći ži vo te ci vi la“.11 Ka ko bi se iz be gle ova ko po gub ne po sle di ce ko je me re Sa ve ta 
bez bed no sti ima ju na ne du žno sta nov ni štvo dr ža va či je su vla de na uda ru, uči
nje ni su po ku ša ji da se uvo đe njem ta ko zva nih „pa met nih me ra“ sma nje ne ga tiv
ni efek ti na sta nov ni štvo. Po zna te su, pri me ra ra di, fi nan sij ske i put ne sank ci je 

8 R. C. Hil de brand, p. 183.
9 Vi de ti li stu do ku me na ta i od lu ka či je do no še nje je spre če no usled upo tre be pra va ve ta od 

stra ne stal nih čla ni ca Sa ve ta bez bed no sti na: https://www.un.org/en/ga/se arch/vi ew_do c.as
p?symbol=S/2018/516, pri stup na dan 20.10.2019.

10 Mic hael Re si man, „The Con sti tu ti o nal in the Uni ted Na ti ons“, Ame ri can Jo u r nal of In-
ter na ti o nal Law, 84/93, 98.

11 An drea Binachi, “As ses sing the Ef fec ti ve ness of the UN Se cu rity Co un cil’s An titer ro rism 
Me a su res: The Qu est for Le gi ti macy and Co he sion”, The Eu ro pean Jo ur nal of In ter na ti o nal Law 
Vol. 17 no.5 ,2006, 881.
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ko je su pri me nje ne na čla no ve „Na ci o nal ne uni je za pot pu nu ne za vi snost An go le“ 
(UNI TA).12

Još i da lje, blo kov ska i ide o lo ška po de lje nost me đu na rod ne za jed ni ce ko ja je 
tra ja la sve do ras pa da „is toč nog blo ka“, a ko ja se re flek to va la u ra du Sa ve ta bez
bed no sti, ne sa mo da je de sta bi li zo va la me đu na rod nu za jed ni cu, ne go je u pr vim 
go di na ma ra da Or ga ni za ci je, obe smi šlja va la ide ju o uni ver zal no sti ove or ga ni za
i je, ko ja se re flek to va la kroz za stoj u pri je mu no vih čla ni ca UNa.13

Ta pa ra li za Uje di nje nih na ci ja ko ja se is po lja va la kroz ne pri me re nu upo tre-
bu ve ta od stra ne stal nih čla ni ca SBa, čak i on da ka da se od Or ga ni za ci je s pra
vom oče ki va lo da za u sta vi ak te na si lja i agre si je, uti ca la je na to, da se me ha ni zam 
Po ve lje UN po či njao otvo re no za o bi la zi ti, a mno ge dr ža ve su tra ži le na či na da 
prav no oprav da ju svo je voj no de lo va nje. Je dan od pr vih po ku ša ja de blo ka de ra da 
Sa ve ta bez bed no sti usle dio je na kon bez u spe šnih po ku ša ja da se de lu je po vo dom 
iz bi ja nja ra ta u Ko re ji 19501953. go di ne. Reč je o Re zo lu ci ji Ge ne ral ne skup šti ne 
UN br. 377 (1950) po zna toj pod ime nom „Uje di nje ni za mir“. Ovom Re zo lu ci jom 
je iz vr še na fak tič ka re vi zi ja Po ve lje UNa na na čin su pro tan od red ba ma iz čla na 
109. Po ve lje, što je ta ko đe pred sta vlja lo opa snost za me đu na rod no prav ni po re dak 
us po sta vljen na kon Dru gog svet skog ra ta.14 Ia ko do ne ta su prot no od red ba ma Po-
ve lje, ova re zo lu ci ja je uka za la na hro nič ni pro blem ko ji ka rak te ri še rad Sa ve ta 
bez bed no sti UNa a gla so vi ko ji su tra ži li re vi zi ju Po ve lje bi li su sve gla sni ji. 
Au to ri tet UN je vre me nom po čeo da sla bi i ve li ke si le su sve če šće za o bi la zi le 
me ha ni zme Po ve lje ka da je reč o upo tre be si le u me đu na rod nim od no si ma. Me đu 
ze mlja ma za pad nog blo ka, oru ža ne ak ci je u su ve re nim ze mlja ma su se po če le 
pra va da ti još uvek spor nim, i od ve li kog bro ja dr ža va ne pri hva će nim kon cep tom 
„hu ma ni tar ne in ter ven ci je“. Čak su uči nje ni broj ni na po ri da se ova, u svo joj su
šti ni con tra le gem upo tre ba si le u me đu na rod nim od no si ma, oprav da ma glo vi tim 
kon ce tom me đu na rod nog obi ča ja. Ova kva ar bi tre na i sa mo volj na upo tre ba si le u 

12 Vi de ti re zo lu ci ju Sa ve ta bez bed no sti 1176 od 24. 06. 1998 do stup na na:https://www.un.org/
se cu rityco un cil/con tent/re so lu ti ons-0, pri stup na dan 01.09.2019.

13 „U pr voj de ce ni ji ži vo ta Or ga ni za ci je prak sa pri je ma no vih dr ža va obe le že na je iz u zet nom 
re strik tiv no šću. U pe ri o du iz me đu 1946. i 1955. go di ne, pri mlje no je u član stvo sa mo 9 dr ža va 
ma da je pre ko 20 pod ne lo zah tev za pri jem. Raz log ova ko re strik tiv noj prak si le žao je u hlad no
ra tov skoj ten zi ji ko ja je iz bi la iz me đu dva su prot sta vlje na voj no po li tič ka, blo ka ko ja se u kon kret
noj stva ri iz ra ža va la kroz blo ka du pri je ma u Sa ve tu bez bed no sti“; Mi len ko Kre ća, Me đu na rod no 
jav no pra vo, Prav ni fa kul tet Uni ver zi te ta u Be o gra du, Be o grad, 2012, 533.

14 „Uko li ko Sa vet bez bed no sti, usled ne do stat ka jed no gla sno sti stal nih čla no va, pro pu sti da 
iz vr ši svo ju pr ven stve nu od go vo r nost u ve zi sa odr ža va njem me đu na rod nog mi ra i bez bed no sti u 
slu ča ju sva ke pret nje mi ru, na ru ša va nja mi ra ili či na agre si je, Ge ne ral na skup šti na mo ra od mah 
raz mo tri ti taj pred met ka ko bi čla no vi ma da la od go va ra ju će pre po ru ke za ko lek tiv ne me re uklju
ču ju ći, u slu ča ju na ru ša va nja mi ra i či na agre si je, i upo tre bu oru ža nih sna ga, ka da je to po treb no 
za odr ža va nje i us po sta vlja nje me đu na rod nog mi ra i bez bed no sti“; Ge ne ral Assembly re so lu tion 
377 (v) „Uni ting for Pe a ce“ od 03.11.1950; do stup na na: https://uni spal.un.org /DPA /DPR /uni spal.
nsf /0/55C2B84DA9E0052B05256554005726C6, pri stup na dan 01. 09. 2019.
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me đu na rod nim od no si ma sa so bom no si ve li ku opa snost po su ve re nost sla bi jih 
dr ža va. U tom smi slu dr ža ve sa pra vom ve ta u Sa ve tu bez bed no sti UN po na ša ju 
se na sko ro iden ti čan na čin. Ta ko se is ti če da je „Ru si ja u svo joj sko ra šnjoj po li
ti ci pre ma Ukra ji ni po ka za la ka ko hu ma ni tar na in ter ven ci ja mo že le po da se 
uklo pi u agen du spolj ne po li ti ke ko ju spro vo di moć ni su sed pre ma svom ne do ra
slom kom ši ji“.15 Pa ipak, ne za do volj stvo de la me đu na rod ne za jed ni ce ko je se 
od no si na rad Sa ve ta bez bed no sti UN, ni je ve za no sa mo za nje go vu ne u čin ko vi tost, 
ako se nje gov rad sa gle da va kroz pri zmu za da ta ka ko ji ovaj or gan tre ba da ostva-
ru je. Pri sut na je i stal na kri ti ka na ra čun nje go vog ne re pre zen ta tiv nog ka rak te ra, 
i ta kri ti ka nje go ve ne re pre zen ta tiv no sti, ne od no si se vi še sa mo na ge o graf sku 
za stu plje nost. Sve vi še se is ti ču raz lo zi, da ras po de la stal nih me sta u Sa ve tu bez bed
no sti ne uva ža va u do volj noj me ri kul tu ro lo šku i ver sku ra zno li kost sve ta u ko me 
ži vi mo, što su no vi mo men ti u ovoj de ba ti, na ko je će mo u na stav ku uka za ti.

4.OSVRT NA RA NI JE PRED LO GE RE FOR ME  
I TRE NUT NE PO ZI CI JE NE KIH DR ŽA VA  

SPRAM OVOG PI TA NJA

Ka ko je već is tak nu to, broj stal nih čla ni ca Sa ve ta bez bed no sti sa ovla šće nji
ma ko je im da je Po ve lja UNa osli ka vao je od no se na me đu na rod noj sce ni, pre, u 
to ku, i u krat kom pe ri o du na kon Dru gog svet skog ra ta. Ti od no si su se me đu tim, 
u de ce ni ja ma ko je su usle di le ko re ni to pro me ni li, i ka ko je po sta ja lo oči gled no da 
je rad Sa ve ta bez bed no sti prak tič no obe smi šljen po na ša njem stal nih čla ni ca, ta ko 
su se ja vlja li i pred lo zi za nje go vom re for mom. Uspeh je do ži ve la je di no ini ci ja
ti va za pro ši re njem bro ja ne stal nih čla ni ca Sa ve ta bez bed no sti. Ta ko je je di na 
uspe šna re for ma Sa ve ta bez bed no sti bi la ona iz 1963, ka da je u Ge ne ral noj skup
šti ni UN usvo je na Re zo lu ci ja 1991XVI II ko ja je stu pi la na sna gu dve go di ne 
ka sni je i ko jom je do šlo do pro ši re nja bro ja ne stal nih čla ni ca sa 6 na 10.16 Pred lo-
ga za su štin skom re for mom Sa ve ta bez bed no sti ko ji su pred vi đa li i pro ši re nje 
bro ja nje go vih stal nih čla ni ca je bi lo mno go i oni su sti za li sa ra znih stra na, a na 
ovom me stu će mo se ukrat ko osvr nu ti na ne ke od njih. Ta ko je, pri me ra ra di, 
pred log ma le zij skog di plo ma te Ra za li ja (Ismail Ra za li) tzv. „Ra za li jev plan“, uva
ža va ju ći ar gu men te ve li kog bro ja dr ža va, za go va rao pro ši ri va nje član stva u Sa
ve tu bez bed no sti i to za no vih pet stal nih i još če ti ri ne stal ne čla ni ce. Ovaj plan 

15 Mi haj lo Vu čić, „Po dob nost hu ma ni tar ne in ter ven ci je kao prav ne nor me“, Upo tre ba si le u 
me đu na rod nim od no si ma (ur. Ža kli na No vi čić), In sti tut za me đu na rod nu po li ti ku i pri vre du, Be-
o grad 2018, 251.

16 Na ta li no Ron zit ti, The Re form of the UN Se cu rity Co un cil, In sti tu to Af fa ri In ter na zi o na-
li, Do cu men ti IAI 10/13, 2010, 4; do stup no na: http://www.iai.it/si tes/de fa ult/fi les/ia i1013.pd f, 
pri stup na dan: 10.10.2019.



uva ža vao je ka ko ar gu men te ne za do vo lja va ju će re pre zen ta ci je u Sa ve tu, ta ko i 
ar gu ment ana hro no sti kao i štet no sti pra va ve ta. Ta ko je ovim pla nom bi lo pred
vi đe no stal no me sto u Sa ve tu za po jed nu ze mlju u raz vo ju iz Afri ke, Azi je i 
La tin ske Ame ri ke, dok bi pre o sta le dve bi le iz re da raz vi je nih ze ma lja.17 Ka da je 
reč o pra vu ve ta, on se kao „ana hron“ ka ko je u ovom pred lo gu ozna čen, na čin 
od lu či va nja ne bi pri me nji vao na no ve stal ne čla ni ce, dok se od po sto je ćih tra ži lo 
da se uz dr že od nje go ve upo tre be.18

U broj nim do ku men ti ma i iz ve šta ji ma kao što je iz ve štaj Ge ne ral nog se kre
ta ra UN Ko fi Ana na (Ko fi An nan) iz 2002. pod na zi vom „Ja ča nje Uje di nje nih 
na ci ja: agen da za da lje pro me ne“ se na po mi nje da „se u oči ma ve li kog de la sve
ta, ve li či na i sa stav Sa ve ta bez bed no sti vi di kao ne do volj no re pre zen ta ti van“ te 
po tvr đe no da „ni jed na re for ma Uje di nje nih na ci ja ne mo že bi ti kom plet na bez 
re for me Sa ve ta bez bed no sti“.19 Va žno je na po me nu ti da je plan ta da šnjeg Ge ne
ral nog se kre ta ra UNa Ko fi Ana na u Iz ve šta ju Vi so kog Pa ne la pred vi đao dva 
mo de la pro ši re nja Sa ve ta bez bed no sti.20 Mo del A pred vi đao je šest no vih stal nih 
čla ni ca bez pra va ve ta uz još tri ne stal ne čla ni ce ko je bi se bi ra le na pe ri od od dve 
go di ne. Mo del B, ni je pak pred vi đao po ve ća nje bro ja stal nih čla ni ca, već pro ši re
nje Sa ve ta bez bed no sti za još osam no vih čla ni ca ko je bi se bi ra le na pe ri od od 
če ti ri go di ne te još jed nom ne stal nom čla ni com ko ja bi se bi ra la na pe ri od od dve 
go di ne.21 I svi na knad ni pred lo zi ko ji su se od no si li na re for mu Sa ve ta bez bed no-
sti ti ca li su se pre sve ga pro ši re nja bro ja stal nih i ne stal nih čla ni ca, kao i re for mom 
na či na gla sa nja.22 Ipak, iz gle da da ide al na for mu la ko ja bi po mi ri la raz li či ta sta
ja li šta dr ža va čla ni ca UN spram re for me jed nog od nje nih glav nih or ga na još uvek 
ni je pro na đe na. Ono što se me đu tim da pri me ti ti, je su, sa da već ti pič na sta ja li šta 
i po zi ci je dr ža va u po gle du ovog pi ta nja, pa će mo se osvr nu ti na ista. Ob zi rom na 
no ve mo men te u ar gu men ta ci ji, po seb no nam je za ni mlji vo tur sko sta ja li šte, pa 
će mo mu po sve ti ti i ade kvat nu pa žnju.

17 B. Cox,104. 
18 Ibid, 105.
19 Stren gthe ning of the Uni ted Na ti ons: an agen da for furt her chan ge, Re port of the Sec re tary 

Ge ne ral, A/57/387, p.8, do stup no na: https://www.glo bal po licy.org /ima ges/pdfs/0909chan ge.pdf, 
pri stup na dan: 08.09.2019.

20 Vi de ti: U.N. GA, High Le vel Pa nel on Thre ats, Chal len ges and Chan ge, A Mo re Se cu red 
World: Our Sha red Re spon si bi lity, 256, U.N. Doc. A/59/565 (Dec. 2, 2004), do stup no na: http://
www.un.org/se cu re world/re port.pd f

21 Fran ce sco An co na, Ele o no ra Pi er gal li ni, Chan ge the World, Mo del Uni ted Na ti ons, „The 
re form of the Se cu rity Co un cil, Bar ce lo na, 2019, p. 7-8, do stup no na: http://www.cwmun.org/wp-
con tent/uplo ads/2018/12/BGG-Se cu rity-Co un cil-B-Re form-of -th e-se cu rity-co un cil.pd f na dan 
08.09.2019.

22 Vi de ti: Uni ted for Con se nus Draft Res, U.N. Doc. A/59/L.68 od 21. Ju la 2005; do stup na 
na: https://www.au swa er ti ges-am t.de /blob/231614/9d4e7fc050f08852ebe373cb7e6ed006/draft-re-
so lu tion-uni ting-for -con sen sus-da ta.pd f
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4.1. Po zi ci ja Tur ske

Po sled nja de ce ni ja, de ce ni ja je ubr za nog eko nom skog ja ča nja i po li tič kog 
uti ca ja Tur ske u re gi o nu i sve tu. Nje na ge o graf ska po zi ci ja, kao i za in te re so va nost 
tur ske spolj ne po li ti ke za de lo va nje u okru že nju ko ji ob u hva ta uti ca je na tri kon
ti nen ta, uti ca li su na to, da Tur ska sve gla sni je iz ra ža va ne za do volj stvo svo jom 
me đu na rod nom po zi ci jom i, na iz ve stan na čin, mar gi nal nom ulo gom ko ja joj je 
do de lje na u me đu na rod nim od no si ma us po sta vlje nim na kon Dru gog svet skog 
ra ta. Je dan od ci lje va tur ske spolj ne po li ti ke je ste i nje no po zi ci o ni ra nje u Sa ve tu 
bez bed no sti UN, u ko me Tur ska že li svo je stal no član stvo. Ta ko je u go vo ru na 
73. Za se da nju Ge ne ral ne skup šti ne Uje di nje nih na ci ja, njen pred sed nik Re džep 
Ta jip Er do an (Re cep Tayyip Er do ğan)re kao sle de će: „Ne sum nji vo je da su Uje di
nje ne na ci je u pe ri o du nji ho vog sedamdesettr ogodišnjeg po sto ja nja po sti gle ogro
man uspeh. Ipak, ta ko đe je či nje ni ca da su se Uje di nje ne na ci je uda lji le od svo jih 
mo guć no sti da is pu ne oče ki va nja ko ja se od no se na mir i bla go sta nje u sve tu. 
Kon kret no, Sa vet bez bed no sti je za do bio ta kav ob lik, da slu ži sa mo ine ter si ma 
pet stal nih čla ni ca ko je po se du ju pra vo ve ta, i ko je osta ju pa siv ne na ugnje ta va nja 
ko ja se do ga đa ju ši rom sve ta“.23

Go vo re ći na tur skoj na ci o nal noj te le vi zi ji, ok to bra 2018. go di ne, tur ski pred
sed nik je is ta kao da je „svet ve ći od pet stal nih čla ni ca Sa ve ta bez bed no sti“ i da je 
„era pet stal nih čla ni ca Sa ve ta bez bed no sti za vr še na“.24 U na sto ja nji ma Tur ske da 
za do bi je po zi ci ju stal nog čla na SB ni su is tak nu ti sa mo ar gu men ti pra vil ne ge o graf
ske ras po de le, već i to, da islam ski svet ko ji u tom te lu ne ma svog pred stav ni ka, 
za slu žu je da u nje mu bu de za stu pljen. Ovaj ar gu ment ne bi se tre bao pot ce nji va ti 
ob zi rom na to, da se te o ri ja pra va već ne ko vre me ozbilj no ba vi pi ta nji ma za jed nič
kih vred no sti u kul tur no plu ral nim dru štvi ma, što me đu na rod no dru štvo sva ka ko 
je ste. Ta ko Ri sti vo je vić pod se ća na to da bi nor me me đu na rod nog pra va bi le pri va
tlji ve za ve li ki broj su bje ka ta, one mo ra ju na sta ja ti usa gla ša va njem sta vo va ko ji su 
u ve li koj me ri uslo vlje ni od li ka ma pre o vla đu ju će kul tu re do tič nih su bje ka ta.25 „Ne-
spor no je da jed no op šte, svet sko dru štvo sa isto rod nom kul tu rom ne po sto ji“.26 
Pod se ća i na to da, što je ne ko dru štvo ve će i u se bi ob u hva ta vi še po je di na ca ili 
za jed ni ca to je ve ća šan sa da je dru štvo u kul tur nom smi slu ra zno rod no.27 „Sa mim 

23 Pre si dency of the Re pu blic of Tur key, The UNSC has ta ken such a form, only ser ving the 
in te rests of its 5 per ma nent mem bers, but stan ding idle to the op pres si ons, https://www.tccb.gov.tr/en/
news/542/98750/-the-unsc-has-ta ken-such-a-form-only-ser ving-the -in te rests-of -it s-5-per ma nent-
mem bers-but -stan ding-idle-to-the-op pres si ons-, 10. maj 2019.

24 Ru daw, Tur key’s pre si dent ar gu es for lar ger UN Se cu rity Co un cil, http://www.ru daw.ne t/
en glish/mid dle e ast/tur key/05102018, 10. maj 2019.

25 Bra ni slav Ri sti vo je vić, „Uti caj vred no snih sa dr ža ja kul tu re na raz voj i uob li ča va nje me
đu na rod nog kri vič nog pra va, Zbo r nik ra do va u Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, 3/2011, 453. 

26 Ibid. 455.
27 Ibid.

Zbornik radova Pravnog fakulteta u Novom Sadu, 2/2019



554

Dr Se nad F. Ga nić, Osvrt na ras pra vu o po tre bi re for me Sa ve ta bez bed no sti... (str. 545–560)

tim je te že stvo ri ti prav nu ce li nu u ko joj će se ogle da ti in te re si i vred no sti naj ve
ćeg bro ja pri pad ni ka tog dru štva. Ka da se pre đe na me đu na rod nu ra van, sta nje 
po sta je slo že no u naj ve ćoj mo gu ćoj me ri. Me đu na rod na za jed ni ca se sa sto ji od 
raz li či tih ci vi li za ci ja i kul tu ra. Sto ga je vr lo te ško stvo ri ti za o kru že nu vred no snu 
ce li nu ko ja će ima ti isto zna če nje kod naj ve ćeg bro ja pri pad ni ka raz li či tih kul tu
ra ko ji či ne me đu na rod nu za jed ni cu“.28 Sto ga bi po zi ci ju Tur ske tre ba lo sa gle da-
va ti u kon tek stu ovih ar gu me na ta.29 Ko nač no, ona je i u skla du sa no vom stra te
gi jom tur ske spolj ne po li ti ke u ko joj bi, ka ko to u svo jim ana li za ma is ti če biv ši 
tur ski mi ni star Ah met Da vu to glu (Ah met Da vu to ğlu), Tur ska tre ba la da ima ulo-
gu kul tur nog, po li tič kog i eko nom skog mo sta iz me đu Is to ka i Za pa da, te Azi je i 
Evro pe.30

4.2. Po zi ci je Ne mač ke i Ita li je

Ne mač ka je po sled njih de ce ni ja ozna če na kao ze mlja ko ja či ni mno go na 
ba šti nje nju mul ti kul tu ra li zma i ne spor no je jed na od naj u ti caj ni jih dr ža va sve ta 
ka ko u po li tič kom, ta ko i u eko nom skom smi slu. U skla du sa pro me nje nim okol
no sti ma na kon Dru gog svet skog ra ta i iz ra sta nja Ne mač ke u jed nu od naj de mo
krat ski jih, ali i u eko nom skom smi slu naj u ti caj ni jih dr ža va sve ta, po ja vi li su se 
gla so vi ko ji uka zu ju na to, da je mo žda do šlo vre me za nje nim bo ljim po zi ci o ni
ra njem i u Sa ve tu bez bed no sti. Ta ko se sve če šće ču ju sta vo vi ko ji uka zu ju na 
že lju Ne mač ke da po sta ne stal na čla ni ca ovog te la. Nje ni zah te vi te me lje se sva
ka ko i na ogrom nom fi nan sij skom do pri no su ove ze mlje Uje di nje nim na ci ja ma i 
ak tiv no sti ma ove or ga ni za ci je u sve tu.31

Za ni mljiv pred log ko ji se ti cao pre kom po zi ci je stal nih čla ni ca Sa ve ta bez
bed no sti sti gao je od stra ne ne mač kog mi ni stra fi nan si ja Ola fa Šol ca (Olaf 
Scholz). Na i me, on sma tra da bi u bu duć no sti Fran cu ska svo je me sto u tom or
ga nu tre ba lo da pre pu sti Evrop skoj uni ji.32 Ovaj zah tev mo že mo tu ma či ti ne 
sa mo či nje ni com da se Fran cu ska ulo ga u Sa ve tu bez bed no sti već ne ko vre me 

28 Ibid.
29 Na rav no, va žno je na po me nu ti, da Tur ska ni je je di na, do mi nant no mu sli man ska ve li ka 

ze mlja ko ja is ti če ovu ar gu men ta ci ju ka da je reč o proširenju član stva u Sa ve tu bez bed no sti. Ta ko 
pri me ra ra di In do ne zi ja već ne ko vre me nu di slič nu aru men ta ci ju u pri log sop stve nog po zi ci o ni
ra nja kao ve li ke mu sli man ske dr ža ve sa stal ni član stvom u Sa ve tu bez bed no sti: Vi de ti: https://
www.vo a news.co m /east-asia-pa ci fic/in do ne sia-pu t-mu slim-is su es-for ward-un-se cu rity-co un cil, 
pri stup na dan 01.09.2019.

30 Ah met Da vu to glu, Stra te gij ska du bi na, Slu žbe ni gla snik, Be o grad 2014, 248249.
31 Vi de ti: De utsche Wel le, Ger many Sets Sights on Per ma nent UN Se at, https://www.dw.com/

en/ger many-sets-sights-on-per ma nent-un-se at/a-1336552, 10. maj 2019.
32 Fran ce 24, Ger many calls for Fran ce to gi ve its UN Se cu rity Co un cil se at to the EU, https://

www.fran ce24.com/en/20181128-pa ris-fran ce-ger man-pro po sal-un-eu-ma cron-mer kel-se cu rity-
co un cil-na ti ons, 10. maj 2019.
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ospo ra va, već i iz raz lo ga ten den ci ja ko je su u po sled nje vre me ma lo spla se, a 
ko je su uka zi va le na to, da se EU u pro ce si ma svo jih in te gra ci ja, po la ko kre će 
u prav cu ne ke vr ste fe de ra li zma, te pre ra sta nja u je din stve nog su bjek ta me đu
na rod nog pra va sa sop stve nom spolj nom po li ti kom. Ovi zah te vi iza zva li su 
oče ki va no ne go do va nje u Fran cu skoj, ali sva ka ko do dat no uka zu ju na zna čaj 
pi ta nja o ko jem ras pra vlja mo kao i na mo gu će prav ce u ko ji ma mo že ići da lja 
de ba ta o ovom pi ta nju.

Za ni mlji vo je pri me ti ti i to, da se zah te vi Ita li je i Ne mač ke, ia ko obe čla ni ce 
Evrop ske uni je po pri lič no raz li ku ju ka da je reč o pred lo zi ma reforme kom po zi
ci je Sa ve ta bez bed no sti. Na i me, dok Ne mač ka tra ži svo je me sto me đu stal nim 
čla ni ca ma, Ita li ja za stu pa stav o no vim čla no vi ma ko ji bi pred sta vlja li gru pe dr
ža va u Sa ve tu bez bed no sti, što se od ne kih au to ra tu ma či kao pri pre ma nje te re na 
za po ten ci jal no član stvo Evrop ske uni je u sa ve tu.33

4.3. Zah te vi In di je, Ja pa na i Bra zi la

Svo je zah te ve za stal nim član stvom u Sa ve tu bez bed no sti već iz ve sno vre me 
is ti ču i dr ža ve ko je sa Ne mač kom či ne ta ko zva nu gru pu G4. Ta ko se i Ja pan po put 
Ne mač ke u svom zah te vu po zi va na do pri nos fi nan si ra nju Or ga ni za ci je, dok ze
mlje po put Bra zi la i In di je is ti ču ge o graf sku ne za stu plje nost kao i broj nu po pu la
ci ju ko ju pred sta vlja ju.34 Mo gu se ta ko đe ču ti i sta ri ar gu me ti ko je is ti ču i mno ge 
dru ge ze mlje a to je, da sa da šnji broj stal nih čla ni ca osli ka va is hod Dru gog svet
skog ra ta i da on ne slu ži tre nut nom me đu na rod no prav nom po ret ku, te da bi se 
pro ši re njem bro ja stal nih čla ni ca Sa ve ta bez bed no sti po ve ća la re pre zen ta tiv nost 
ovog te la.35 Ipak, ovi zah te vi za sa da na i la ze na ot por po sto je ćih stal nih čla ni ca 
Sa ve ta, ko je upra vo ko ri ste ći se ospo ra va nim meh ni zi ma u Sa ve tu, za u sta vlja ju 
tra že nu re for mu.

Po sto je i ide je da bi Sa vet bez bed no sti tre ba lo da funk ci o ni še po prin ci pu 
po de lje nih od no sno ro ti ra ju ćih stal nih čla ni ca,36 me đu tim, to za sa da osta je na 
ni vou ide je. Osta je da se vi di, da li će se i na ko ji na čin, ne ki od ovih zah te va u 
bu duć no sti i ostva ri ti.

33 Ro ber to Fal chi, Ger many, Italy and the Re form of the UN Se cu rity Co un cil, Lund Uni ver-
sity, 2006, 2.

34 The Eco no mic Ti mes, In dia, Ger many, Bra zil, Ja pan ‘ab so lu tety ne e ded’ at UNSC as 
per ma nent mem bers: Fran ce, https://eco no mic ti mes.in di a ti mes.co m/news/de fen ce/in dia-ger many-
bra zil-ja pan-ab so lu tely-ne e ded-at -unsc-as-per ma nent-mem bers-fran ce/ar tic les how/69211253.
cm s, 10. maj 2019.

35 Car los En ri que Ru iz Fer re i ra, Bra zi las a Non-Per ma nent Mem ber of the UN Se cu rity 
Co un cil Du ring the 2010-2011 Term, Fre i drich Ebe rt Stif tung, 2012, 3.

36 M. Kre ća, 548.
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5. UME STO ZA KLJUČ KA

O učin ci ma Uje di nje nih na ci ja u od no su na pro kla mo va ne ci lje ve može se 
di sku to va ti na mno go na či na, i go to vo da ne po sto ji sfe ra de lo va nja ove Or ga ni
za ci je ko ja na kon vi še od se dam de ce ni ja nje nog po sto ja nja ni je pod lo žna kri ti ci. 
Pa ipak, ka ko je još pre ne ko li ko de ce ni ja is ti ca la pro fe sor ka Avra mov, „kri ti ka 
ni je uvek naj po de sni ji na čin da se ob ja sni sva slo že nost sa vre me nog sve ta, na ro
či to ne ka da se vo di pra znim fra za ma i jed no stra nim me ri li ma“.37 Ne mo že se 
ospo ri ti či nje ni ca da je da nas si tu a ci ja u mno gim seg men ti ma me đu na rod nih 
od no sa čak i go ra ne go što je bi la u vre me na stan ka UN. Ipak, ne pri hva tljiv je 
stav da se ne ga ti van pli tič ki ba lans pro te klih de ce ni ja mo že me ha nič ki pre ne ti u 
pro stor Po ve lje.38

„Uje di nje ne na ci je su pro iz vod isto rij ske nu žno sti, u pi ta nju je je dan gran
di o zan po du hvat, u či jim je te me lji ma ugra đen je dan nov fi lo zof ski po gled 
na svet, ko ji je u pro ce su prav nono ra tiv nog uob li ča va nja pre tr peo iz ve sna 
ogra ni če nja, dik ti ra na po li tič kim od no si ma nje nih osni va ča“.39

Osni va njem Uje di nje nih na ci ja, bez ob zi ra na sve kri ti ke ko je se upu ću ju na 
ra čun ove or ga ni za ci je, me đu na rod na za jed ni ca je pre tr pe la ko re ni te pro me ne, a 
sa ma Or ga ni za ci ja uti ca la je na raz voj me đu na rod nog pra va na na čin, na ko ji se 
to ni je mo glo uči ni ti u ve ko vi ma ko ji su pret ho di li nje nom osni va nju. Ko nač no, u 
di na mič nim dru štve nim to ko vi ma ne po sto ji ko na čan od go vor i re še nje za sva ki 
pro blem, već je ne ka da su šti na tra ga ti za re še nji ma. Ta ko Inis Klod (Inis L. Cla-
u de), ko jeg na vo di pro fe sor Ra kić is ti če da „me đu na rod no or ga ni zo va nje mo ra 
pr ven stve no da bu de po sma tra no kao iz raz tra ga nja za svet skim mi rom“.40 Oči to 
je da se za tim mi rom još uvek tra ga. U tom smi slu i kri ti ke ko je su u ovom ra du 
iz ne te, a ti ču se na či na na ko ji je or ga ni zo va na naj zna čaj ni ja svet ska or ga ni za ci ja, 
s po seb nim osvr tom na Sa vet bez bed no sti kao njen ope ra tiv ni or gan sa ovla šće
nji ma ko ja su mu da ta Po ve ljom UN, ni ka ko ne tre ba shva ti ti kao dis kurs ko ji 
alu di ra na bi lo ka kvo od u sta ja nje od tra ga nja za mi rom i me đu na rod nim or ga ni
zo va njem. Na pro tiv, ja sno je da su te kri ti ke sa mo od raz za bri nu to sti za bu duć nost 
me đu na rod no prav nog po ret ka, te iz raz že lje da me đu na rod no prav no or ga ni zo va
nje bu de od raz re al nih po tre ba sa vre me ne me đu na rod ne za jed ni ce. U ovom tre
nut ku, on na ža lost to ni je, a je dan od raz lo ga ta kvog sta nja je ste ne u čin ko vi tost 

37 Smi lja Avra mov, „Uje di nje ne na ci je 19451985“, Gla snik Prav nog fa kul te ta u Kra gu jev cu 
1984/85, 5.

38 Ibid.
39 Ibid.
40 Bran ko Ra kić, Ostva ri va nje mi ra pre ko me đu na rod nog or ga ni zo va nja i in te gri sa nja dr-

ža va, Prav ni fa kul tet Uni ver zi te ta u Be o gra du, Be o grad, 2009, 17.
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Sa ve ta bez bed no sti kao po sle di ca, re klo bi se, neo d go vor nog od no sa nje go vih 
stal nih čla no va, ko ji ma je Po ve lja da la naj ši ra ovla šće nja. Me đu tim, upo zo ra va se 
da bi kri ti ke upu će ne na ra čun ve li kih si la, tre ba lo pri hva ta ti sa do zom opre za, 
jer je us po sta vlja nje mi ra u sve tu bez njih ne mo gu će. „Si gur nost u ko nač ni ci, ni
je ver bal no pi ta nje, već i pi ta nje upo tre be si le u od bra ni jav nog re da. Bez si le, 
si gur nost je sa mo reč. Di zaj ni ra nje re al nog me đu na rod nog si ste ma si gur no sti ne 
mo že ig no ri sa ti re al nost od no sno tre nut nu ras po de lu mo ći u sve tu.41 Ovaj ne u-
mit ni aspekt me đu na rod ne po li tič ke re al no sti se u me đu na rod nom pra vu pri zna
je, te u skla du s ovom či nje ni com, i od go va ra ju ća ovla šće nja i au to ri tet i to kroz 
for mu stal nog član stva ovih dr ža va u Sa ve tu bez bed no sti UN.42

Ži vi mo u sve tu, ko ji je op te re ćen broj nim pro ble mi ma i iza zo vi ma ko ji ga u 
bu duć no sti oče ku ju. Či ni se, da je iza zov re for me Sa ve ta bez bed no sti, sa mo je dan 
od mno gih sa ko jim se me đu na rod no dru štvo mo ra su o či ti. Sto ga nam je bi la že
lja, da se zbog va žno sti pi ta nja, do dat no osvr ne mo na ovaj pro blem.
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Re vi ew on the Di scus sion of the Need for Uni ted Na ti ons 
 Se cu rity Co un cil Re form

Abstract:By esta blis hing the Uni ted Na ti ons, man kind ex pe ri en ced a ci vi-
li za tion shift, and for the first ti me in hi story, a se ri o us step was ma de in at tempts 
to, by or ga ni zing in ter na ti o nal le gal or der at the pla ne tary le vel, pre vent wars 
and esta blish la sting pe a ce and se cu rity in the world. But wars ha ve not been 
pre ven ted, and the Uni ted Na ti ons has shown its ina bi lity to re act, even in tho se 
si tu a ti ons whe re an unac cep ta ble amo unt of suf fe ring has oc cur red on va ri o us 
me ri di ans of our pla net. In si tu a ti ons when a prompt re ac tion was ex pec ted, this 
or ga ni za tion re ma i ned pas si ve, and its re ac ti ons we re re du ced to the adop tion of 
re so lu ti ons and do cu ments that co uld not ac hi e ve the de si red ef fects. The re a son 
for this in most ca ses was the fact of op po sing co ming form so me of the per ma nent 
mem bers of the Se cu rity Co un cil by using the ir “ve to po wer”. In this way, the 
Se cu rity Co un cil, in stead of be ing a bo die that sho uld sup po sed to pro vi de pe a ce 
and se cu rity to the world, slowly tur ned in to are na of con flict of in te rest of sta tes 
with gre at po wers. So it be ca me cle ar over ti me, that this UN body not only con-
tri bu ted to the esta blis hment of pe a ce and se cu rity in the world, which sho uld 
ha ve been its pri mary ro le, but on the con trary, it be co mes mu te ob ser ver of glo-
ba lin se cu rity, wars and suf fe ring that we are wit nes sing even to day. For this 
re a sons, but al so be ca u se of the fun da men tal chan ges that the in ter na ti o nal com-
mu nity has suf fe red sin ce the fo un ding of the UN to the pre sent day, the re is an 
in cre a sing num ber of co un tri es that be li e ve that this body must un der go a ra di cal 
re form. In this pa per, we ha ve tried to po int out so me of the key cri tics that ha ve 
been ad dres sed to this body, as well as the sug ge sti ons re gar ding the way it sho-
uld be or ga ni zed in the fu tu re.

Keywords: Uni ted Na ti ons, Se cu rity Co un cil Re form, pe a ce and se cu rity in 
the world, ve to po wer.
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